
ASSEMBLEA DEI SINDACI DEL DISTRETTO DI CARATE BRIANZA
VERBALE N. 3/2025

In data  22 settembre 2025 alle ore 18,00, presso lo Spazio Formazione dell’Ospedale di Carate Brianza
(via Mosè Bianchi, 9), si è riunita l’Assemblea dei Sindaci del Distretto di Carate Brianza, con il seguente
ordine del giorno:
 

1) Elezione del Presidente dell’Assemblea dei Sindaci del Distretto
2) Varie ed eventuali

Sono presenti i seguenti componenti, rappresentanti dei Comuni:
Sindaco Albiate – Vanessa Gallo
Sindaco Besana in Brianza – Emanuele Pozzoli – arrivato alle ore 18.45 
Sindaco Biassono - Luciano Casiraghi
Sindaco Briosco – Antonio Verbicaro
Sindaco Lissone – Laura Borella
Sindaco Macherio - Franco Redaelli 
Sindaco Renate - Claudio Zoia 
Sindaco Sovico – Barbara Magni
Sindaco Triuggio – Pietro Giovanni Cicardi
Sindaco Vedano al Lambro – Marco Merlini
Sindaco Veduggio con Colzano - Luigi Alessandro Dittonghi
Sindaco di Verano Brianza – Samuele Consonni 
Assessore Biassono – Silvia Manzoni
Assessore Carate Brianza – Fiammetta Longoni 
Assessore Triuggio – Claudia Cattaneo

Sono inoltre presenti per ASST Brianza:
Dr. Antonino Zagari - Direttore Socio-Sanitario
Dr. Corrado Guzzon - Direttore del Distretto di Carate Brianza
Dr.ssa Veronica Borroni - Capo settore Ufficio di Piano 
Dr.ssa Marina Casati – SS Coordinamento e Integrazione Territoriale

Per espletare le operazioni collegate all’elezione del Presidente e Vice Presidente dell’Assemblea dei 
Sindaci sono altresì presenti l’Avv. Alessandra Savino e Vanessa Giglio dell’ASST Brianza.

Alle ore 18.15 l’Assemblea inizia le operazioni di voto per il Presidente dell’assemblea dei Sindaci, risulta
eletto all’unanimità il Sindaco di Verano Brianza Samuele Consonni.

Il Sindaco di Briosco arriva dopo il termine delle votazioni per il Presidente, partecipa pertanto solo alla
votazione per il Vice Presidente.

Si procede con le votazioni per il Vice Presidente e risulta eletta l’Assessore di Vedano al Lambro Ilaria
Villa.

Alle ore 18.35 la Dottoressa Veronica Borroni, Capo settore dell’Ufficio di Piano, illustra la modalità di
votazione  anche  del  Presidente  e  del  Vice  Presidente  dei  Sindaci  dell’Ambito  di  Carate,  e  vengono
distribuite le relative schede.
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Si procede con le votazioni e risultano eletti come Presidente dei Sindaci dell’Ambito il Sindaco di Verano
Brianza Samuele Consonni e come Vice Presidente l’Assessore del Comune di Vedano al Lambro Ilaria
Villa.

Alle  ore  18.45  si  aggiunge  il  Sindaco  di  Besana  in  Brianza  Emanuele  Pozzoli  e  non  partecipa  alle
operazioni di voto che sono nel frattempo terminate.

L’Assemblea prende atto dell’esito delle votazioni e si congratula con gli eletti.

Il  dr.  Guzzon  introduce  le  slides  relative  al  monitoraggio  del  Piano  di  Programmazione  Territoriale
composto da n. 81 progetti con l’analisi dei primi sei mesi di attività.

Viene spiegato che le schede su fondo bianco riguardano progetti esclusivamente di competenza ASST,
mentre quelle su sfondo giallo riguardano progetti in collaborazione tra ASST ed Ambito come azioni
concordate in un’ottica di integrazione Socio-sanitaria e sociale.

Prende la parola il Dr. Zagari illustrando, con l’aiuto delle slides, che i vari progetti hanno percentuali di
realizzazione differenti a seconda dello stato di avanzamento dei lavori e spiega il relativo grafico.

N. 6 progetti sono stati realizzati al 100%, altri sono stati realizzati con percentuali differenti, mentre n. 3
progetti non sono ancora partiti, ma la realizzazione inizierà a breve (ad esempio l’aumento dei posti letto
per le cure intermedie) e per le RSA del territorio: progetti che prevedono un necessario coinvolgimento
anche di ATS, nonché degli erogatori privati accreditati.

Sicuramente ci sono delle criticità, in particolare la mancanza di Medici Specialisti ed infermieri per la
piena realizzazione dei progetti.

Scorrendo le slides e le diverse progettualità, si cita ad esempio il tema della Telemedicina.
Per quanto riguarda la Tele-riabilitazione,  gli  strumenti  ospedalieri  sono stati  quasi tutti  stati  acquisiti,
mancano  ancora  gli  strumenti  da  consegnare  al  domicilio  ai  pazienti  (è  stata  fatta  la  gara  per
l’acquisizione), al più presto si conta di chiudere il progetto ed avviare il percorso di Tele-riabilitazione
domiciliare.

La  Dr.ssa  Gallo  Sindaca  di  Albiate  chiede  se  gli  obiettivi  vengono  correlati  a  puntuali  indicatori  di
risultato, che ne determinano quindi la percentuale progressiva del loro raggiungimento.
Il Dr Zagari conferma illustrando le modalità con cui vengono rendicontati i lavori.

Nell’analisi  delle  progettualità  integrate,  interviene  anche  la  Dr.ssa  Borroni:  comunica  che  anche  per
quanto  riguarda  gli  obiettivi  in  cui  è  prevista  la  collaborazione  dell’Ambito  si  sta  lavorando  bene
soprattutto in area Materno Infantile, area anziani con la Valutazione Multidimensionale e l’area disabili,
mentre sono in fase di sviluppo ancora i progetti relativi all’area giovani e l’aspetto della salute mentale.

Il Dr. Zagari sottolinea la rilevanza del problema relativo ai costi dei ricoveri ospedalieri e presso strutture
riabilitative o RSA di persone che hanno perso la residenza – in questi casi al momento del ricovero in
ospedale  viene inserita  una residenza  fittizia  (solitamente  nell’ultimo Comune dove la  persona è  stata
regolarmente residente). 
Spesso  è  difficile  identificare  il  Comune  a  cui  spetterà  il  pagamento  delle  rette  perché  sono persone
provenienti  da altre Regioni o stranieri  che vivono il  Lombardia da diverso tempo,  ma senza avere la
residenza né dimora abituale.
Il Direttore sollecita i Sindaci dei Comuni ad approfondire questo tema confrontandosi tra loro e con la
Dr.ssa Borroni dell’Ambito per cercare soluzioni pratiche e condivise per la gestione di questi casi.  E’
importante per poter giungere insieme ad una intesa o un protocollo utile a disciplinare queste casistiche.
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Il problema è serio soprattutto nei Comuni più grandi dove sono presenti dormitori: Il Comune di Milano
ha iniziato ad inserire delle restrizioni, quindi il numero di persone che si riversano nei nostri Comuni sta
aumentando. 
A Lissone c’è il Centro Botticelli (per rispondere alle nuove richieste di bisogni sociali, non solo della città
di Lissone, ma anche del territorio circostante) dove vengono inserite alcune persone seguite dai Servizi
Sociali. 
A Monza, ad esempio, le residenze fittizie sono numerose a causa della presenza del carcere che prevede la
residenza degli ospiti durante il periodo di detenzione.
La Dr.ssa Borroni precisa che per quanto riguarda i 13 Comuni dell’Ambito del Distretto di Carate si
contano circa 100 persone, anche se i numeri sono in continua evoluzione.
Il  Dr.  Zagari  comunica che da una stima effettuata  di recente,  il  costo relativo alle  degenze di queste
persone si aggira intorno ai 4 - 5 milioni di Euro l’anno.
Il Presidente Sindaco Consonni ritiene opportuno che per sviluppare gli approfondimenti utili a disciplinare
questa  problematica,  occorre  riuscire  a  costruire  una  statistica  più  puntuale  sui  casi  che  interessano
l’Ambito e l’intero territorio della nostra ASST.  Il Dr. Zagari condivide questa considerazione.

L’assemblea prende atto degli aggiornamenti relativi al monitoraggio degli obiettivi correlati al Piano di
Programmazione Triennale (PPT) e degli esisti della discussione così come sopra verbalizzato, e conclude
l’incontro alle ore 19.15.

Il segretario verbalizzante     Il Presidente dell’Assemblea
     Maria Grazia Arrighi Samuele Consonni

3


		2025-10-09T13:57:21+0200
	protocollo




